

程，既是一个回顾过去的过程，更是一个推陈出新的过程。一次总结反思，就是对工作的一次检验，对事业的一次促进。既要总结正面的经验，又要总结反面的教训；既要总结历史的经验，又要总结新的经验；既要总结自己的经验，也要总结别人的经验，在不断的总结反思中拓展认识、丰富自我，获得持久深厚的发展动力，成长为党和人民需要的好干部。

不在同一个地方摔倒两次。人非圣贤，孰能无过。工作中难免会出现错误和失误，但必须及时总结、汲取教训，坚决避免再次犯同样的错误。吃一堑，就当长一智。善于对标问题检视自身，增强发现问题的敏锐性、改正错误的自觉性，常思己过，常省吾身，始终确保自己沿着正确的方向前进，不犯颠覆性的错误，这也是总结反思的最大意义所在。新时代优秀领导干部，要善于把总结反思贯穿于工作、学习和生活始终，通过全面回顾、整理、比对、分析，更加准确地把握事物发展规律；要善于对标问题检视自身，不断在分析错误、深剖根源中深刻理性认识，时刻用“错”警醒自己，自觉远离错误，确保自己始终沿着正确的方向前进，不放纵、不越轨、不逾矩、不贰过。

九、光明磊落、正直坦荡、与人为善

习近平总书记指出，作为“一把手”要有容人容事、不计恩怨的雅量，有光明磊落、胸怀坦荡的气度，闻过则喜，从谏如流，严以律己，宽以待人，推功揽过，与人为善，以此带动整个班子的团结。做人正直、做事坦荡、与人为善，是领导干部的立身之本、处事之基、为政之道。

人以正气立，事行正道远。古人云：“‘正’者守正，心有正气，胸有信念，人以正气立，事行正道远。”正气，是一种刚直不阿的气节，是一种光明磊落的气度。领导干部正气充盈，就能襟怀坦荡、百邪不侵，就能明辨是非对错，不为诱惑所动、不为私欲所蒙，就能坚持原则、放开手脚，无愧于他人、对得起良心。

心底无私天地宽。古人云：“君子坦荡荡，小人长戚戚。”堂堂正正、坦坦荡荡，不心存侥幸、不搞小动作，不做违背良知道义的事，是为官做人

的基本道理。现实中，有的领导干部喜欢打“小九九”、搞“小名堂”。纸是包不住火的，邪念终究会露马脚。没有私心，才能挺得起腰杆、讲得起硬话，才能得到群众的拥护和支持。

善良是最美的人性光辉。卢梭说：“慈善的行为比金钱更能解除别人的痛苦。”领导干部肩负着带领干部群众发展一方、造福一方的重任，存善心、说善言、行善事，才能始终保持从谏如流的胸襟和求同存异的气度，营造团结协作、群策群力、同舟共济的工作局面。当然，与人为善是有原则底线的，不讲原则的一团和气绝不是真正的和善，必须既讲感情、讲友谊，又讲党性、讲原则。新时代优秀领导干部，要常怀执政为民的公心、洁身自好的清心、待人以诚的真心，自觉做到立党为公、执政为民，在党言党，与党同声，光明正大做人、坦坦荡荡做事，不徇私情、不谋私利、不讲私语，远离暴力与阴谋，以善良仁慈之心温暖别人、成就自己。

十、内心要强大，信心贵如金

习近平总书记指出，“本”在人心，内心净化、志向高远便力量无穷。身之主宰便是心，心强则强、心胜则胜。强大的内心，坚定的信心，是激励人战胜困难、成就事业的重要精神力量。修身立德、干事创业，必须修炼一颗强大的内心，信心满满才能所向披靡。

境由心造，事在人为。俗话说，没有过不去的坎，只有过不去的心；吞下了委屈，最终喂大了格局。一个人拥有强大的内心，无论面对多少挫折和困难，都能始终自信乐观、临危不惧、意志如磐、勇往直前，步履坚定；而一个内心脆弱的人，往往自怨自艾、怨天尤人，充满负面自我评价，风吹草动就会惊慌失措。领导干部经常面对着工作的艰辛、事业的坎坷、他人的误解、来自各方面的压力等，如果没有一颗乐观豁达的强大内心，是不可能干好工作的。

不能胜寸心，安能胜苍穹。自信人生二百年，会当水击三千里。有信心就有勇气，有信心就有力量，有信心就能战胜一切。信心源于扎实有效的工作。没有行动，再坚定的信心也落不到实处，也只能是虚无缥缈的空中楼阁。要想让愿望变成现实，就必